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Test 1’in Çözümleri

	 1.	 LK M

S S S

		  Mıknatıslarda aynı kutuplar birbirini iteceğinden K 

ve M mıknatısları hızlanır.

Cevap C dir.

	 2.		

N S

N S

NS

N S

I II

III doğrusu böyle olmalıdır

			    

	

Bir çubuk mıknatısın çevresindeki manyetik alan 

çizgileri şekildeki gibidir. Bu alan çizgileri içine bir 

pusula iğnesi konulduğunda iğnenin N ucu okun 

gösterdiği yönde dengeye gelir. Bu nedenle I ve 

II pusula iğneleri hareket etmeyebilir. Ancak III 

numaralı iğne 180° dönerek ok doğrultusunu alır.

Cevap E dir.

	 3.	
1

2

3
S

N

N

S

	

	 Mıknatısın N ucu pusula iğnesinin N ucu-

nu 1 yönünde iter, mıknatısın S ucu pusula iğne-

sinin N ucunu 3 yönünde çeker. Bileşke 2 yönün-

de olduğundan pusula iğnesi 2 yönünde dengeye 

gelir.

Cevap B dir.

	 4.	

N S

N SS N

N S

		  Mıknatıs kaç parçaya bölünürse bölünsün orta-

ya çıkan yeni parçalar yine iki kutupludur. Ve baş-

langıçtaki parçasına göre sağ tarafı S, sol tarafı N 

olacaktır.                                           Cevap D dir.

	 5.	

N

T1

S

T2

S

T3

N

d

N

2d

S

2d

		

Aynı kutuplu mıknatıslar birbirini iterken zıt kutuplu 

olanlar birbirini çeker. Mıknatısların birbirine uygu-

ladığı itme veya çekme kuvveti aralarındaki uzaklı-

ğın karesiyle ters orantılı olarak değişir.

		  I ve III  teki mıknatıslar birbirini itmektedir. I deki iki 

mıknatıs arasındaki uzaklık d, III teki iki mıknatıs 

arasındaki uzaklık 2d olduğundan T1 gerilme kuv-

veti en küçüktür.

		  Cevap A dır.

Manyetizma24
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	 6.	 	

T
1

N

S

T
2

N

S

T
3

N

S

N

S

I II III

demir

çubuk

alüminyum

çubuk

		  Demir çubuk mıknatıs hâline geleceği için T2 en 

büyük olacaktır.

Cevap E dir.

	 7.	

A B C

X ZY P

2d d
O

		  Mıknatısların aynı kutupları birbirini iter, zıt kutup-

ları birbirine çeker. Net kuvvet ok yönünde olduğu-

na göre Z ile P kutupları aynı işaretlidir.

Cevap D dir.

	 8.	

Şekil I

N

S

Şekil II

N

S

Şekil III

N

S

yatay

i

i

N

S

S

N

			  Sağ el kuralı uygulandığında bobinlerin mıknatıs-

lanma durumu şekildeki gibi olur.

		  Katı basıncı, P
katı =

yüzey

ağırlık  bağıntısıyla bulunur. 

		  Şekil I deki mıknatısın basıncı P1 olarak verilmiş. 

Şekil II de S ucu N ucunu çektiği için basınç azala-

cak ve P1 > P2 olacaktır. Şekil III te N ucu N ucunu 

ittiği için basınç artacak ve P3 > P1 olacaktır.

Cevap E dir.

9.		
B B

K L

VV V

V

V

		

B

M

V

V

V

		  K, L, M iletkenlerinden geçen akım şiddetleri ara-

sında  iK > iL = iM  ilişkisi vardır.

		  Üzerinden i akımı geçen bir tel manyetik alan içine 

konulduğunda tele etki eden kuvvetin büyüklüğü;	

		  • i akım şiddetinin büyüklüğüne

		  • B manyetik alanının büyüklüğüne

		  •/ telin uzunluğuna

		  bağlıdır. Buna göre FK > FL = FM  dir.

Cevap A dır.
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	10.	

		  Mıknatısların birbirine uyguladıkları kuvvetler eşit ve 

zıt yönlüdür. Bu nedenle manyetik kuvvetlerin T ip 

gerilmesi üzerinde herhangi bir etkisi yoktur. İpteki 

gerilme kuvveti mıknatısların ağırlıklarının eğik düz-

leme paralel bileşenlerinin toplamına eşittir.

		  T = mg·sinα + mg·sinα

		  T = 1·10·0,6 + 1·10·0,6 

		  T = 6 + 6 = 12 N  bulunur.

Cevap D dir.

	11.		
S

O
Şekil I

		

Yatay düzlem üzerine konulan çubuk mıknatıs, Şekil 

I deki gibi bir manyetik alan oluşturur.

			 

O

K

i

1

toplam

Şekil II

		

K noktasına konulan sayfa düzlemine dik telden 

geçirilen i akımı çevresinde Şekil II deki gibi bir man­

yetik alan oluşturur. Bunun O noktasındaki değeri B1 

olsun. Böylece O noktasındaki toplam manyetik alan 

artar. O hâlde I. yargı doğrudur.

			 
SS

O

K
Şekil III

		  K noktasına Şekil III teki gibi bir mıknatıs konuldu­

ğunda O noktasındaki toplam manyetik alan küçülür 

ve II. yargı yanlış olur.

		  III. sayfa düzleminde-

O

2

Şekil IV

		  ki telden geçen i 

akımı O noktasında 

B2 manyetik alanı­

nı oluşturur ve net 

manyetik alan şidde­

ti artar. III. yargı doğ­

rudur.

Cevap D dir.

12.		 Sağ-el kuralını uygularsak, belirtilen noktalarda man­

yetik alan vektörleri şekildeki gibi olur.

		  K ve M noktalarında vektörler eşit ve zıt yönlü oldu­

ğundan bu noktalarda bileşke manyetik alan sıfır 

olur. L ve N noktalarında ise vektörler aynı yön­

lü olduklarından, bu noktalardaki bileşke manyetik 

alan sıfır olmaz.

 Cevap C dir.
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	13.	 X

Y

P

R

i
2
=3i

i
1
=i

Z

		  Sayfa düzleminde ve birbirine paralel iki telden, 

geçen akımlar aynı yönlü ise, bileşke manyetik 

alanın sıfır olduğu nokta, teller arasındadır. i1 = i, 

i2=3i olduğundan bileşke manyetik alan P nokta­

sında sıfırdır.

Cevap D dir.

14. 	

A

i
1

i
2B

B
1

B
2

		  Üzerinden akım geçen düz bir telin çevresindeki 

manyetik alan şiddeti;

		  B K
d

i2
tel
=

		  bağıntısı ile, yönü ise sağ el kuralıyla bulunur. i1 ve 

i2 akımlarının A noktasında oluşturduğu B  bileşke 

manyetik alanın bileşenleri B1  ve B2  dir. B1  in 

büyüklüğü 2 birim, B2  nin büyüklüğü ise 1 birim­

dir. Buna göre;

		
2B K

d

i

d

i

3

2

2

2

1

1

2

2

= =

B K1= =
		

		  yazabiliriz. Bağıntıları taraf tarafa oranlarsak;

		  .
i

i
bulunur3

2

1
=

Cevap E dir.

15.	        

d d d d

i
1

i
2
=2i i

3
=5i

B
1

B
2

B
3

		

Düz telden geçen akımın, telin çevresinde oluştur­

duğu bileşke manyetik alanın büyüklüğü;

		  B K
d

i2
tel
=

		  olup, yönü sağ-el kuralıyla bulunur. i2 akımının A 

noktasında oluşturduğu B2  manyetik alanın yönü 

sayfa düzleminde ve yukarı doğrudur. B2  nin 

büyüklüğü ise;

		  ·
.B K

d

i
K

d

i
K

d

i
dir

2 2 2 4
2

2
= = =

		  i3 akımının A noktasında oluşturduğu B3  manyetik 

alanın yönü sayfa düzleminde ve aşağı doğrudur.   

B3  ün büyüklüğü ise;

		  .B K
d

i
K

d

i
K

d

i
olur

2

2

2

2 5 5·
3

3
= = =

	 	 B2  ve B3  vektörleri ters yönlü olup büyüklük ola­

rak  B3 > B2 dir. Bileşke manyetik alanın sıfır olabil­

mesi  için; B1  vektörü B2  ile aynı yönlü olmalıdır. 

Bunun için i1 akımının yönü şekildeki gibi, büyük-

lüğü ise;

		
K

d

i
K

d

i
K

d

i

i

5 4 2
–

1

1

=

.i bulunur=		

Cevap C dir.
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	16.	
i
1
=4i

i
2
=i

i
3

B
1

B
3

B
2

		  Üzerinden akım geçen düz telin çevresinde oluşan 

manyetik alan şiddeti:
		

        B K
d

i2
tel
= 	

		  bağıntısı ile bulunur. Üzerinden akım geçen ilet­

ken çemberin merkezinde oluşan manyetik alan 

şiddeti ise;

		  B K
r

i2
halka

r
=

		  bağıntısı ile bulunur. Sağ-el kuralına göre i1 ve 

i2 akımlarının çemberin merkezinde oluşturduğu 

manyetik alanların yönü şekil üzerinde verildiği 

gibidir. Buna göre;

. .

B K
d

i
K

d

i

d

i

d

i

d

i

2

2 4

2 2 3 6

1

1

2

2

7

r

= =

B K K K 9= = =

	

		  bulunur. B1 ve B2 zıt yönlü olup B2 > B1 dir. O 

noktasında bileşke manyetik alanın sıfır olabilmesi 

için; B3 manyetik alanın yönü 7   biçiminde olma­

lıdır.

		  Bunun için i3 akımı (2) yönünde akmalıdır. i3 akı­

mının şiddeti ise;

	   	

B B B

d

i

d

i

d

i4 6 2

1 3 2

3

3

+ =

.K K K i i bulunur&+ = =

Cevap C dir.
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Test 2’nin Çözümleri

1.	 Sağ elin baş parmağı akımın yönünü gösterecek 

biçimde tel avuç içine alınır. Yana açılan dört par-

mak manyetik alanın yönünü gösterir. Mıknatısın 

oluşturduğu manyetik alanın büyüklüğü B ola-

rak verilmiş. Akımın oluşturduğu manyetik alanın 

büyüklüğü de B olsun.

	

B B

B

B

B

B
v2B

	 BK = 2B

	 BL = 0

	 BM = B2

	 olur. Buna göre BK > BM > BL dir.

Cevap B dir.

2.	

	 Çemberin merkezindeki manyetik alanın büyüklü-

ğü; 

	 B
r

i
K

2r
=

	 ile verilir. 2r yarıçaplı yarım çember için;

	 ·B K
r

i
K

r

i

2

2

2

1

21

r r
= =

	 r yarıçaplı çember için;

	 B K
r

i
K

r

i2

2

1
·

2

r r
= =

	 bulunur. P noktasındaki bileşke manyetik alan;

	 B K
r

i
K

r

i
K

r

i

2 2

3
P

r r r
= + =   bulunur.

Cevap C dir.

3.	 Şekil I de halanın merkezinde

B
tel

B
halka

oluşan bileşke manyetik alan B1 

olsun.

	 B1 = Btel + Bhalka 

	

B K
r

i
K

r

i

B K
r

i
K

r

i

B K
r

i

2 2

2 6

8

1

1

1

r
= +

= +

=

	 K
r

i
B8 =  olarak verilmiştir.

	 Şekil II de çemberin merkezi-

B
tel

B
halka

nde oluşan manyetik alan B2 

olsun. 

	 B2 = Bhalka – Btel 

	
.

B K
r

i
K

r

i

B K
r

i
B olur

6 2

4

2

1

2

2

= -

= =

Cevap A dır.

4.	

r
K 

= r

r
L 

= 2r

	 Büyüklüğü B olan manyetik alanın içine atılan K 

ve L parçacıkları sırasıyla r, 2r yarıçaplı çembersel 

yollar izliyor. 

	 r
qB

mv
=  bağıntısına göre r ile q ters orantılıdır. 

	 vK < vL olduğundan qK > qL dir.

	 Yine r
qB

mv
=  bağıntısına göre r ile v doğru orantı-

lıdır. rK = r ve rL = 2r olduğuna göre vK = r, vL = 2r 

alınabilir. Bu durumda PL = 2PK  olabilir.

Cevap E dir.
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5.	 i akımının A noktasında oluşturduğu manyetik ala-

nın büyüklüğü B, 2i akımının oluşturduğu manye-

tik alanın büyüklüğü 2B dir.  

	

A B

B

2B AB

BIV

	 Üzerinden akım geçen sayfa düzlemine dik tellerin 

A noktasına olan uzaklıkları eşittir. 

	 A noktasındaki bileşke manyetik alan IV yönünde-

dir.

Cevap D dir.

6.	

	 Halkadan geçen akımın O noktasında oluşturduğu 

manyetik alan şiddeti;

	 B K
r

i
K

r

i2
6

1
9

r
= =

	 K ve L tellerinden geçen akımların O noktasında 

oluşturduğu manyetik alanlar sayfa düzleminde 

olup birbirini kuvvetlendirir. Bu iki akımın oluştur-

duğu manyetik alan şiddeti;

	

( )
B K

r

i

B K
r

i

2 4

8

2

2

=

=

	 dir. B1 ve B2 manyetik alan kuvvetleri birbirine dik 

olup bileşkeleri K
r

i
10  dir.

Cevap E dir.

7.	

	 i1 ve i2 akımların geçtiği teller sayfa düzleminde 

olduğundan bu akımların oluşturduğu manyetik 

alan vektörleri sayfa düzlemine diktir.

	 Sağ el kuralına göre;

	
( )

B K
d

i

B K
d

i

B

B

2

2 2
2

1

2

7

9

= =

= =

	 bulunur. Vektörler zıt yönlü olduğundan;

	
2

.bulunur

B B B

B B

A

A

9 7= +

=-
Cevap D dir.

8.	

B

2B

B
1 

= B

	

B

2B

B
2 

= 3B
  

	
B

B
3

1

2
=  bulunur.

Cevap C dir.
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9.	

	 Yalnız i1 akımının O noktasında oluşturduğu man-
yetik alan;

	

.

B K
d

i
K

r

i

B K
r

i
dirB

2

3

2 6

4

·
1

1

1
7

= =

= =

	 Yalnız i2 akımının O noktasında oluşturduğu man-
yetik alan;

	
.

B K
i

K
r

i

B dir

r

B

2 6

2

3

2

2

2
9

r
= =

=

	 O noktasında bileşke manyetik alan B
2

1
-  olur.

Cevap E dir.

10.	

2B

B B

B

	 K
d

i
B

2
=  olsun.

	 BX = 2B – B = B

	 BY = B + B = 2B

	
B

B

2

1

Y

X
=  olur.

Cevap A dır.

11.	 Üzerlerinden i1 ve i2 akımları geçen paralel iki telin 

birbirine uyguladığı manyetik kuvvetlerin büyüklü-

ğü;

	
·

·F F K
d

i i2

1 2

1 2
,= =   dir.

	 Paralel tellerin üzerindeki akımlar aynı yönlü ise 

teller birbirine doğru çekilir. Akımlar zıt yönlü olur-

sa teller birbirinden uzaklaşacak şekilde itilir.

	

F F

	 Fnet = 0  bulunur.

Cevap A dır.

12.	

	 Üzerinden i akımı geçen telin A noktasında oluş-

turduğu manyetik alan B1 olsun.

	 B K
d

i
B

2
1

7= =

	 Üzerinden 4i akımı geçen telin A noktasında oluş-

turduğu manyetik alan B2 olsun.

	 ·
B K

d

i
K

d

i
B

2

2 4 4
2

2
7= = =

	 Üzerinden 5i akımı geçen telin A noktasında oluş-

turduğu manyetik alan B3 olsun.

	 ·
B K

d

i
K

d

i
B

2 5 10
5

3
9= = =

	 B B B B B2 5 2A 7 7 9 9= + + =

Cevap D dir.
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13.	

	 Üzerinden i1 akımı geçen çemberin O noktasında 

oluşturduğu manyetik alan B1 olsun.

	 B K
r

i
K

r

i2 6
1

r
= =

	 K
r

i
B

6
=  olarak verilmiştir.

	 Üzerinden i2 akımı geçen çemberin O noktasında 

oluşturduğu manyetik alan B2 olsun.

	 B K
r

i
K

r

i
B

2 6
2

r
= = =   

	 olur. B1 ve B2 vektörleri eşit ve dik iki vektördür. 

Bunların bileşkesi B2  olur.

Cevap B dir.

14.	

	 Üzerlerinden i1 ve i2 akımları geçen iki telin birbiri-

ne uyguladığı manyetik kuvvetin büyüklüğü;

	
·

·F K
d

i i2
1 2

,=

	 bağıntısıyla bulunur. Bu kuvvetin büyüklüğü akım-

ların yönüne bağlı değildir.

Cevap B dir.

15.	 Büyüklüğü B olan

manyetik alan içine 

v hızıyla atılan q 

yüklü parçacığa 

uygulanan manyetik 

kuvvet, F qvB=  

bağıtıyla bulunur.

	 Manyetik alan için-

deki yüklü cisme 

uygulanan F kuvveti aynı zamanda merkezcil kuv-

vettir. Bu nedenle;

	

F qvB

r

mv
qvB

r

mv
qB

P qBr

2

=

=

=

=

	 yazabiliriz. Momentumlar eşit olduğundan;

	 · ·3 · ·2

P P

q B r q B r

q

q

3

2

1 2

1 2

2

1

=

=

.bulunur=-

	 Yükler zıt yönde dolandıklarına göre zıt işaretlidir.

Cevap D dir.

16.	 Düzgün çembersel

hareket yapan bir cis-

min hızı;

	 v
T

r
rf

2
2

r
r= =

	 bağıntısıyla bulunur. 

Büyüklüğü B olan 

manyetik alan içinde 

v hızı ile çembersel 

hareket yapan yüklü bir cismin yörünge yarıçapı;

	 r
qB

mv
=  

	 bağıntısı ile bulunuyor idi. Buradan;

	

· ·

.

r
qB

m r f

f
m

qB
bulunur

2

2

r

r

=

=

Cevap A dır.
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Test 3’ün Çözümleri

1.	 Öz indüksüyon akımının yönü; devre akımı artar-

ken devre akımına zıt, devre akımı azalırken devre 

akımıyla aynı yöndedir.

	

i artıyorsa

i

	 Devre akımı artıyorsa, öz indüksiyon akımı devre akımı-

na zıt yöndedir.

	

i azalıyorsa

i

	 Devre akımı azalıyorsa öz indüksiyon akımı devre akı-

mıyla aynı yöndedir.

	 Kapalı durumdaki S

anahtarı açılırsa devre 

akımı hızla azalır. Öz 

indüksiyon akımı bu 

azalmayı karşılamak için 

i ile aynı yönde akar. 

	 K sürgüsü P ye getirilir-

ken devre akımı yine 

azalır ve öz indüksiyon 

akımı i ile aynı yönde 

akar.

 Cevap A dır.

2.	

	 Düzgün manyetik alan içinde hareketli çubuğun 

uçları arasındaki emk ε = Bv/ bağıntısı ile bulu-

nur. Bu bağıntıyı Şekil I ve Şekil II deki durumlara 

ayrı ayrı uygulayalım. 

	

· ·B v

v

2

0

2

1

ort1

1

1

,f =

+
·B ,f =

Bv,f =

	
· ·B

v

Bv

2

2

1

2

2

,

,

f

f

=

=

	 Buna göre her iki durumdaki emk lar birbirene eşit-

tir. 1
2

1

f

f
=   bulunur.

	 Cevap C dir.

3.	 Ohm kanununa göre ε = i·R dir. Ayrıca manyetik 

alan içindeki hareketli çubuğun uçları arasındaki 

emk ε = Bv/ dir. Bu iki bağıntıyı birbirine eşitlersek;

	 i · R = Bv/

	 1 · 20 = 10 · v · 0,5

	 v = 4 m/s  bulunur.

	 Lenz kanununa

göre, indüksiyon 

akımının yönü 

kendisini meyda-

na getiren nede-

ne karşı koyacak 

yöndedir. Sağ el 

kuralına göre çer-

çevenin KL kısmı-

na uygulanan kuvvet sola doğru olduğundan çer-

çeve sağ tarafa doğru, I yönünde hareket etmeli-

dir.

Cevap B dir.
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4.	

	 Bir çerçevede indüksiyon emk sı oluşabilmesi için 

çerçeve düzleminden geçen akıda bir değişiklik 

olması gerekir.

	 Verilen grafikte 0 - 3 saniyeleri arasında akı sabit-

tir. 3 - 9 saniyeleri arasında akı değişimi meydana 

gelmektedir. 

	

( )

( )

D

D

D

t

t

9 3

0 18

6

18

2 1

f
z

z z

=-

-

-

-

f

f

=-

=-

volt3f = =

	

Cevap B dir.

5.	

	 εK = Bv·2/

	 εL = Bv·/·sinα

	 εM = Bv·/

Cevap B dir.

6.	 Çerçevede indüksiyon akımının oluşabilmesi için 

akı değişimi olması gerekir. 

	

saat ibresi

yönü
P

	 Çerçeve KM kenarı etrafında saat ibresi yönün-

de döndürülürse akı değişimi gerçekleşir. Çerçeve 

düzgün manyetik alan içinde P oku yönünde hare-

ket ettirilirse veya B  ile aynı yönde hareket ettiri-

lirse akı değişimi olmadığından indüksiyon akımı 

oluşmaz.

Cevap A dır.

7.	

	 L bobinindeki akı değişimi ne kadar büyük ise bu 

bobin üzerindeki indüksiyon emk sı, dolayısıyla 

indüksiyon akımı da o kadar büyük olur. 

	 L bobininin birim uzunluğundaki sarım sayısını 

artırmak bu bobindeki indüksiyon emk sını artırır.

	 A anahtarı kapatıldığında K bobininden daha 

büyük akım geçer. Bu bobin üzerinde oluşan man-

yetik alan şiddeti artar. Böylece L bobini üzerinde 

daha büyük akı değişimi olur. Bunun sonucunda L 

bobinindeki indüksiyon emk sı ve buna bağlı ola-

rak indüksiyon akımı artar.

Cevap D dir.
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8.	

	 İndüksiyon akımının oluşabilmesi için çerçeve 

üzerinde akı değişimi gerçekleşmelidir. 

	 II. bölgede düzgün manyetik alan olduğundan çer-

çeve bu kısımda hareket ederken akı değişimi 

gerçekleşmez. Bu nedenle II. bölgede indüksiyon 

akımı oluşmaz.

	 I. ve III. bölgelerde akı değişiminden dolayı indük-

siyon akımı oluşur.

Cevap B dir.

9.	

	 İndüksiyon emk sı çubuğun taradığı alan ile doğru 

orantılıdır. Çubuk dönerken, çubuğun PK kısmı A 

kadar alan tararsa, KM kısmı 4A kadar alan tarar. 

Buna göre; 

	 4
2

1

f

f
=   bulunur.

Cevap D dir.

10.	

R
1

R
2

R
3

2v

	 Şekil I de mıknatıs ile makara aynı yönde aynı v 

hızı ile hareket etmektedir. Aralarındaki bağıl hız 

sıfırdır. Bir başka ifadeyle, makara üzerinde akı 

değişimi olmadığından indüksiyon akımı oluşmaz.

	 Şekil II de mıknatıs ve makara zıt yönlerde v hızı 

ile hareket etmektedir. Bunların bağıl hızı 2v olur. 

Şekil II deki makara üzerinde akı değişimi oldu-

ğundan indüksiyon emk sı oluşur. 

	 Şekil III te makara ile mıknatıs arasındaki bağıl hız 

v dir. Yani Şekil III teki makarada da akı değişimi 

vardır. Bu nedenle bu makara üzerinde indüksiyon 

emk sı oluşur.

Cevap E dir.

11.	
K L

	 A anahtarı ansızın açılırsa K bobininin dolayısıyla 

L bobininin eksenlerinden geçen B manyetik alan 

çizgileri hızla azalır. Bir başka ifadeyle, L bobininin 

sarımlarından geçen manyetik akı azalır. Bu azal-

maya karşı çıkmak için L bobini üzerinde öncekiyle 

aynı yönde bir manyetik alan oluşur. Sağ el kura-

lına göre indüksiyon akımının yönü y den x e doğ-

rudur. 

Cevap E dir.
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12.	

	 İndüksiyon akımının oluşması için bobinlerin birbi-

rine yaklaşması ya da uzaklaşması gerekir. v hızı-

nın artışı oluşan indüksiyon akımının artmasını 

sağlar. I. önerme doğrudur.

	 İndüksiyon akımı II. bobin üzerinde oluştuğu için 

n2 sarım sayısının artması indüksiyon akımını art-

tırır. II. önerme doğrudur.

	 I. bobinde normal devre akımının büyük ya da 

küçük olması II. bobinindeki indüksiyon akımını 

etkilemez. Bu nedenle doğru cevap I ve II dir.

Cevap B dir.

	13.	
K

L
O

B

		  I. Çözüm

		  KO çubuğuna sağ-el kuralı uygulanırsa K ucunun 

(+), O ucunun da (–) ile yüklendiği bulunur. OL 

çubuğuna sağ-el kuralı uygulanırsa L ucunun (+) 

ile O ucunun da (–) ile yüklendiği bulunur.

	 Yandaki şekilden de görülece-

–
+

–

+

L

K

O

ε1

ε2

ği gibi KO ve OL arasında olu-

şan ε1, ε2 emk ları ters bağlı iki 

üreteç gibi davranır. Çubuk­

ların emk ları, ε = B.v.l = B.ω.r.l   

bağıntısı ile bulunur. Bağın­

tıdaki  ω  dairesel yörüngenin 

açısal hızıdır. KO çubuğunun yarıçapı 3 birim, OL 

çubuğunun yarıçapı 2 birim alınarak;

	 ε1= B.ω.3.3l= 9Bωl

	 ε2= B.ω.2.2l= 4Bωl

	 .ε
ε

bulunur
4

9

2

1
=   

	 II. Çözüm (Pratik Çözüm)

	 İndüksiyon emk sı çubuğun taradığı alan ile 

doğru orantılıdır. Çubuğun OL parçasının uzunlu-

ğu 2 birim, OK parçasının uzunluğu 3 birimdir. Bu 

nedenle 3

2 4

9
2

2

1

2f

f
= =   bulunur.           

Yanıt E dir.

14.    

normal

B

Şekil I

normal

60°

30°

B

Şekil II

		

Çerçeve Şekil I deki gibi manyetik alan çizgileri­

ne dik ise, çerçeve yüzeyinin normaliyle manyetik 

alan vektörü arasındaki açı 0˚ dir. Bu durumda 

manyetik akı;

Φ1= B.A.cos0° = 4.10–2.0,5.1 = 2.10–2  Wb

	 bulunur. Çerçeve döndürülerek Şekil II deki konu­

ma getirilirse, çerçeve yüzeyinin normaliyle man­

yetik alan çizgileri arasındaki açı 60° olur. İkinci 

durumdaki manyetik akı;

Φ2 = B.A.cos60° = 4 . 10–2. 0,5 . 0,5 = 1 . 10–2  Wb

	 bulunur. Çerçevenin hareketiyle oluşan manyetik 

akı değişimi ( ∆Φ= Φ2 – Φ1 );

∆Φ= 1.10–2 – 2 . 10–2 = –1.10–2   Wb     bulunur.

Yanıt A dır.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

MANYETİZMA14

	15.	

x

x

x

x

x

x x xx x

x xx x

x

x

x

x

x

x

B
x

3v

v

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

		

Manyetik alan içinde, alan çizgilerine dik olarak 

hareket eden iletken bir çubukta oluşan indüksiyon 

emk  sı   ε = B.v.l   bağıntısı ile bulunuyordu. 

		  Buna göre,

		
. .

. .
.ε

ε
B v

B v
bulunur

3

3 2
2

2

1

,
,

= =                

Yanıt C dir.
	

16.	 K L

ok

	 L makarası üzerinde reostanın sürgüsü ok yönün-

de kaydırılırsa bu makara üzerinde oluşan devre 

akımı azalır. Devre akımı azalınca L makarasının 

sarımları üzerinde devre akımı ile aynı yönde öz 

indüksiyon akımı oluşur.

	 L makarasından geçen devre akımı azalınca K 

makarasındaki akı azalır. K makarasındaki akı 

azalışına karış koymak için önceki manyetik alan 

ile aynı yönde bir manyetik alan daha oluşur. Sağ 

el kuralı uygulandığında K makarası üzerindeki 

indüksiyon akımı II yönünde oluşur.

Cevap B dir.


